Zu Johannes Tzetzes, Allegorien aus der Verschronik
(ed. H. Hunger, Jahrb. d. 8st. byz. Ges. 4, 1955 p. 13-49)

In dem ganzen Gedicht in byzantinischen Zwolfsilbern finde ich bis auf
fiinf Ausnahmen Akut auf der Paenultima.

Vers 394: (Aphrodite bekam den goldenen Apfel)

xptdeloo vrdy tég dehg xdAlovg ded
ist der einzige mit betonter Ultima. Der Herausgeber sagt in der Anmer-
kung zu diesem Vers (p. 43): ,Neben ein vixn molépov (Plat. Nom. 641 a)
kann man ein vixn wdAlovg (Sieg in der Schonheit) stellen. Andererseits
wire der Akkusativ des inneren Objektes t6 xdAXog vix&v ebenso denkbar,
wie v vaopaylev vxfioae (Lys. 19,28). Der sehr kithne Genitiv wird hier
durch die Stellung d@md xowvob gestiitzt: Attributiv zu 9ded (Gottin der Schon-
heit).” Eine Stellung and xowvod ist nicht zu rechtfertigen. Dafl xdAXovg sich
auf vux@v bezieht (mit Umwegen {iber 16 xdAXog vixdv — vinnv xdilovg
vixdy — udAdovg vixdy) halte ich fiir ausgeschlossen. Es bliebe, xdAovg
einzig (und nicht &né xowvod) auf ded zu beziehen: Die Gottin der Schon-
heit besiegt die Gottinnen. Womit? ,Durch ihre Schénheit” bliebe unbeant-
wortet. Wie aber, wenn sie ,durch den Anblick threr Schonheit” siegt?
xdAhovg $é¢? — Damit wire auch eine metrische Unebenheit beseitigt. $é¢
als Dativ am Versende bei Tzetzes finde ich z. B. im Jambus Nr. 323 (im
Anhang der Ausgabe der Chiliaden von Th. Kieflling, Leipzig 1826, p. 521).
Vier weitere Ausnahmen gegen das Gesetz der betonten Paenultima bestehen
in betonter Antepaenultima. Davon sind drei nicht zu beanstanden: Vers 315:
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Koénpido¢ (Eigenname), Vers 213 und 225: éxpimnteto, épaiveto (Die medial -
pass. Imperfekta am Versende stiitzen sich gegenseitig). Bleibt Vers 20:
domep Buéatng dyvodv xotiodtev.
Die Uberlieferung hat xateod{wv, ist also metrisch einwandfrei. Welcher
Grund den Herausgeber bewog zu dndern, ist nicht klar, Es konnten zwei
sein. Einmal hitre der Vers mit xateodwv kein finales Verb. Doch, abge-
sehen davon, daf} sich hiufig in der byz. Dichtung Verse als Sitze ohne Formen
von elvae finden, ist hier 9v aus Vers 18 ohne Schwierigkeit zu erginzen.
Der zweite Grund kénnte sein, dafl zwei Partizipien nebeneinander unschon
wirken. Dagegen aber ist zu sagen, dafl gerade mit zwei Partizipien die
Parallelitit zum Vorhergehenden bewahrt wird:
Vers 18 -20: ®¢ Ay tenvofpddg Tig matip malat Kpdvog,
eldwg, onep dpd, %ai xatéodwv T& TéXVE,

Bomep Buéatng Ayvody xatecdlwv;

Die Anderung xatioduev ist also iiberfliissig.
Bonn Paul Speck





